

行走 在文明的大道上

——我市推进创建全国文明城市工作掠影

本报记者 黄铎 见习记者 冯康松

文明,是一座城市的亮丽名片,是一座城市的内在气质,一个城市的文明程度映衬着经济社会的发展水平。

盛夏时节,漫步在信阳中心城区,只见大街小巷干净整洁,临街门店经营规范,车辆停靠整齐有序;漫步在信阳街头,但见一条街道宽敞整洁,车流畅通,一幅幅制作精美的“文化墙”映入眼帘;道德讲堂、市民学校在各个单位、办事处、社区相继开办,社会主义核心价值观宣传标语随处可见。弘扬真善美、传递正能量,美丽的信阳焕发着文明生机,绽放出无穷魅力。城市更靓了,环境更美了,发展更快了,社会更和谐了,人们的举止更文明了。谈及这一可喜的变化,人们都会毫不犹豫地建设文明信阳,创建文明城市,融入全市人民的生活,逐步改变城市的面貌,引领信阳更文明更健康更快速发展。

近年来,我市先后被评为全国双拥模范城、中国优秀旅游城市、国家级生态示范市、国家园林城市和中国十佳宜居城市,“中国最具幸福感城市”。信阳不断创造出令人惊异的成绩,就像一串串亮丽的珍珠,把这座充满生机与活力的城市打扮得更加靓丽多彩。在众多的荣誉面前,信阳人并没有停止前进的步伐,并于今年吹响进军全国文明城市的号角。

今年7月31日召开的全市精神文明建设暨创建全国文明城市工作推进大会上,市委书记郭瑞民强调,要以创建全国文明城市为抓手,铸文明魂、育文明人、掀文明潮、创文明城,深入推进全市精神文明建设,为信阳在“四个河南”建设中更出彩作出新的更大贡献。

市长乔新江说,信阳通过多年城市创建具备了良好的物质基础、工作基础和群众基础,创建全国文明城市条件日益成熟。全市上下要以扎实有效的工作,推动我市文明城市创建工作再上新台阶。

启航号角已经吹响,文明城市创建的帷幕一步步拉开。全市各单位通过践行社会主义核心价值观、开展道德讲堂活动、加强志愿者服务工作、打造文化墙等创建活动,让一幅幅文明和谐的画卷在信阳大地铺展开来。

践行社会主义核心价值观

文明,是城市底蕴的生动再现,是城市精神的凝练表达,以社会主义核心价值观为引领,文明创建将会凝聚起强大的精神力量。社会主义核心价值观是实现中华民族伟大复兴



中国梦的价值引领,是精神文明建设的灵魂,培育和践行社会主义核心价值观是精神文明建设最重要、最根本的任务。我市始终把培育和践行社会主义核心价值观这条主线贯穿到精神文明建设的全过程,渗透到文明城市创建的各个领域和各个环节。“富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善”。每次有上级领导和专家到信阳新公司视察时,该公司董事长刘文新都能将这24字倒背如流。刘文新说,要用社会主义核心价值观来指导和引领企业文化。

“一定要把社会主义核心价值观的要求融入各种精神文明创建活动中,吸引群众广泛参与,推动人们在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献的过程中提高精神境界,培育文明风尚。让我们争创全国文明城市,齐心协力共建美好家园。”退休老干部李老先生感慨地说。

自创建全国文明城市工作开展以来,关于社会主义核心价值观的各类宣传栏如雨春笋,纷纷涌现。我市还充分利用报纸、电视、橱窗、电子显示屏、建筑围墙、板报等,大兴文明礼仪、读书学习、勤俭节约之风,广泛开展文明交通、文明旅游、文明餐桌、文明传播和建设“美丽乡村”活动。这些活动的开展,如春风化雨,润物无声,极大地提升了市民文明程度,也赢得市民普遍点赞。

道德力量深入人心

道德力量是国家安定、社会和谐、人民幸福的重要因素,道德教育在日新月异的今天显得尤为重要。扎实推进社会主义核心价值观体系建设,吸引社区居民投身道德实践活动,对于提升其思想道德修养具有极其重要的意义。

我市通过开展“道德讲堂”,主动适应社会发展新形势,



搭建思想道德建设新平台,把思想道德建设内容项目化、实践化,以各种形式广泛普及各种道德理念,在潜移默化中不断提升居民文明素质。8月20日下午,五星办事处大拱桥社区门口,一场主题为“践行核心价值观,爱岗敬业做楷模”的道德讲堂活动走进了社区基层。社区成员、全体共产党员、居民组长、群众代表、各社区宣传委员等共200人参加了讲堂。道德讲堂活动的开展,使社会主义核心价值观和中华民族传统美德在广大市民中得到良好的弘扬。湖东街道办事处还有一个特色的主题教育活动——“三里店五点半课堂”。针对留守儿童放学后无人看管的问题,三里店社区开展了五点半课堂主题教育活动,通过此项活动的开展,既让孩子在课堂上学到知识,也让孩子放学后有个去处。大拱桥社区的道德讲堂和湖东街道办事处的“三里店五点半课堂”只是我市普遍开展道德讲堂的一个缩影。我市各个单位、社区都开展了形式多样、内容丰富、主题鲜明的道德讲堂。

在我市深入推进全国文明城市创建过程中,为增强全市干部职工的科学保健意识,倡导文明健康生活方式,培育文明健康的社会风尚,掌握必需的健康知识,8月18日下午,我市还举办了创建全国文明城市工作健康教育专题讲座,邀请国家级医学专家胡大一教授作专题讲座。胡大一以《健康从心做起》为题,从身体健康的重要意义、中国城乡居民健康状况、心血管疾病预防与预防、理想健康生活方式等方面,用通俗易懂的语言和真实的案例,具体分析不良生活方式对健康的影响,倡导人们从合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡、保健治疗等方面养成良好的生活习惯。

8月19日,我市成功举办了信阳市教职工“我们的节日·端午”经典诵读大赛,在道德讲堂上,那些道德模范的事迹也为更多人所知。黄久生、许光、胡阳海、黄春刚、何等人的事迹在很多道德讲堂上都作为典型被多次讲述,他们的精神被反复传播、学习和弘扬。

志愿服务如火如荼

在全国文明城市创建中,志愿服务工作已成为信阳文明创建的重要品牌,亮丽名片和强大驱动力。志愿者的爱心在实践中闪烁出人性的火花,温暖着这座城市,并以此彰显着信阳的人文魅力和强大凝聚力。或许一个人的力量是有限的,但只要把许许多多有限力量凝聚起来,爱的力量就会变得无穷无尽,巨大无比。

随着全国文明城市创建工作的不断推进,我市一支支秉持“奉献、友爱、互助、进步”精神的志愿者队伍不断壮大。近年来,我市建立了志愿服务工作联席会议制度,健全和完善了志愿服务工作机制,构建了注册志愿者信息系统,全面整合了社会各方资源,广泛地激发了社会大众的奉献精神,大胆创新了志愿服务理念,倾力打造了志愿服务品牌,有力推动了全市志愿服务活动深入开展。据统计,我市共有1300多支志愿服务队,注册志愿者16万人,210个文明使者志愿服务工作站。志愿服务精神深深感染着每一名信阳人。众多志愿者汇聚成了强大文明正能量,他们积极参与了敬老爱幼、助残扶贫、公共文明引导、文体活动、植树造林、环保、科普服

务、扶弱济贫等多种形式的志愿服务活动,众多光荣院、特殊学校和社区农村都留下了他们的身影,满满的爱心让信阳市民感动不已。

浉河区老城街道办事处位于市中心地带,管理多个重要辖区。自5月底以来,该办事处开展了丰富多彩的文化和帮扶活动,2900余人组成志愿者帮扶队伍,为辖区居民带来了切实有效的帮扶服务和无尽的关爱。志愿者在端午节前来到东方京城开展“关爱空巢老人”志愿者服务活动,志愿者给4户老人送粽子、鸭蛋,礼品,帮老人打扫卫生、聊天谈心,和老人们一起包饺子;志愿者来到金牛物流产业集聚区道路两侧参加“清洁家园,美化环境”志愿服务活动。志愿者还在五一社区为环卫工人准备了清凉解渴的绿豆粥,给这个炎炎夏日增添了丝丝清凉。环卫工人李大爷连连称赞:“这些志愿者大热天给我们免费送绿豆粥,确实实为我们着想,我们干活也更有劲儿了!”

除了规模庞大的志愿者队伍,心理专家定期对青少年进行专业的义务心理辅导也是该社区的一大特色。青少年时期正是心理和身体的成长期,极容易受不良情绪的困扰,心理专家通过及时有效的心理疏导,缓解了青少年的心理压力,对青少年的成长产生极大帮助。端午节,300多名志愿者把1200箱粽子送到了我市21个乡镇,51个教学点的1200名留守儿童手中。

从6月16日开始,来自全市省级以上文明单位的近600名志愿者,在交警的带领下,每天早、中、晚高峰时段,在市内20个主要路口,劝阻、纠正行人和非机动车驾驶人的不文明交通违法行为。

除了上述志愿服务外,“志愿服务进社区”“党员志愿服务



动日”“专业志愿服务队”等形式的志愿服务活动也在如火如荼地开展。这些志愿者“走万家门,知万家情,解万家难,暖万家心”,汇集成为强大的群体力量,走进了市民的心里,营造出了“我为人人、人人为我”的良好氛围,积极培育和践行了社会主义核心价值观,激发全市民众团结友爱、积极向上的热情,营造了扶老爱幼、帮困助残、便民利民的社会环境。形式多样的志愿服务活动,实现了志愿者的自身价值,也推动了市民志愿服务意识的形成。

文化墙彰显特色

文化墙是精神文明的具体体现,是一个城市独特的精神风貌。如今漫步于我市社区和街道,一些“文明公约展示墙”格外引人注目,绚烂的色彩、通俗有趣或文雅含蓄的标语,成为共绘“美丽信阳”的一道亮丽风景线,也接受一番道德文化的沐浴与洗礼,为促进社会和谐稳定增添了无穷魅力。

在茶之韵广场西侧,湖东街道办事处投入专项资金精心打造了100多面“文明公约展示墙”。走到墙前,记者立刻被墙壁上栩栩如生的人物所吸引,并在这些“文化墙”见到“仁义礼智信”“四德”“忠孝节义”“二十四孝”等中国传统文化元素。细查之后发现,每一个人背后都有一个传统已久的经典故事,每一个故事背后都有一个寓意深刻的道德理念,“孝、悌、忠、信、礼、义、廉、耻”8个字是对其最概要的解读,《弟子规》是对其最精妙的阐释。道德文化墙对于牙牙学语的孩子可谓是现成的道德启蒙教材;对于白发苍苍的老人来说,它是儿时教育的回忆,更是一生中道德体会的经验式总结,无论男女老少,都能从中感悟些许人生道理。

这些打造好的文化墙以传统中国画的笔法,用简约易懂、清新乐见的形式展示,采取生动活泼、通俗易懂、喜闻乐见的表现形式,让人看得明白、记得牢靠,在行车漫步中耳濡目染,在潜移默化中受到熏陶。

近日,省水利第二工程局家属院、运输新村小区等开展了“图说我们的价值观”活动。活动以张贴宣传画的方式进行,宣传画以国画、书法为主,其“中国风”特色,将“富强、民



主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善”社会主义核心价值观基本内容阐述,由于画得形象生动,让文化不高的群众都能看懂,提高了宣传效果,营造了培育和践行社会主义核心价值观的浓厚氛围。

在浉河南岸,记者发现路边的围墙上都画有创建全国文明城市与社会主义核心价值观相结合的宣传画。这些图文并茂的宣传画设计精美、内容醒目、易懂好记、形式多样,成为一幅完美的画卷,吸引了过往的群众驻足观看。

“坐公交车原本是一件比较枯燥乏味的事情,但是看到路边图文并茂的文化墙,顿时令人眼前一亮,因此这也成为我每天上下班途中的一个乐趣了。”对于家住南湾的市民小张而言,每天近半个小时的上班车程着实让人有些疲劳,不过在路途中欣赏到一幅幅赏心悦目的画卷却又是一件惬意之事。与小张感受一样,不少市民坦言,这些颇具特色的文化墙既好看又实用。

让“墙说话”,生动鲜活,没有刻板的灌输,让市民在浓浓的孝道文化氛围中,自觉讲文明、守礼仪,浓浓的宣传氛围进一步强化公民道德建设,提升了市民的文明素养,起到了润物细无声的作用。

“平时上班都很累,有时上下班经过这里,我都会不自觉地看一下关于社会主义核心价值观的宣传,以前对这个核心价值观不是很懂,现通过图解让我一看就明白了。同时,穿行在这沿浉河的书画长廊中,真是让人赏心悦目,感觉风景太好了!”家住浉河北岸的王先生告诉记者。

附近居民张女士告诉记者,自从社区多了这些文化墙后,居民们的文化生活更丰富了,它更是贴近老人的心坎,让老人在了解基本卫生常识之余,养成良好的卫生习惯,提高身体素质,与此同时,也营造出了一股学习文明好习俗的良好氛围。

从创建全国文明城市的“讲文明、树新风”,到践行社会主义核心价值观的“富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善”的24字赠言,这不只是一句标语,而要从实际行动来践行,从小事做起,从身边做起,从我每个人开始做起。创建全国文明城市需要大家共同参与,要让创建的成果更好地惠及全体市民,使市民的生活变得更加幸福美好。

历尽天华成此景,人间万事出艰辛。习近平总书记提出“人民有信仰,民族有希望,国家有力量”,“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”。文明,让生活更美好。文明创建,只有起点,没有终点。文明创建,永远在路上……



图片由本报记者秦旭 马保群 曹新俊 提供

